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恐慌症憂鬱症的全方位治療—
    中山醫院身心科開創全方位治療恐慌症憂鬱症，結合藥物團體心理與行為治療療效佳!
中山醫學大學附設醫院身心科 李俊德主治醫師                                                                 

     
    中山醫學大學附設醫院身心科治療恐慌症憂鬱症，在中部首創結合藥物治療、團體心理治療與郊遊行為治療成效很好。尤其是近年來經濟與失業的壓力下，因為恐慌症憂鬱症問題而求診者明顯的增加。中山醫學大學附設醫院身心科李俊德主治醫師呼籲有恐慌或憂鬱的朋友勇於求醫，不但能治好疾病，而且還能因病得福有心靈的成長。

    精神官能症，是最常見的精神疾病，屬於輕型的精神疾患，並不屬於較嚴重程度的精神病。最常見的精神官能症，包括恐慌症、憂鬱症、焦慮症、強迫症等等。近幾年國內學者所做的大型統計，發現國人有精神官能症現象者，高達百分之二十五，換言之，目前台灣二千多萬人口中有五百萬人可能會有過此困擾，尤其近幾年來，整個國際社會經濟景氣不佳與失業率增加下，精神官能症在門診有明顯增加的趨勢。

    在醫院的診療中，精神官能症中以恐慌症憂鬱症最為常見。恐慌症憂鬱症的總合臨床表現, 精神上出現過度的焦慮及憂慮 , 也出現身體官能上諸多的症狀 。常見的身體官能症狀，有心跳快、心悸、呼吸困難、胸悶、 頭痛、頭暈、消化不良、腹瀉或便秘、頻尿、冒冷汗、手腳顫抖、全身酸痛疲勞、口乾舌燥，擔心自己會失控，害怕自己會發瘋 ; 精神心理上容易焦燥、坐立不安、鬱悶，注意力無法集中，甚至對以往喜歡做的事現在都起不了興趣，對未來感到悲觀，過度自責，感到無助。患者通常先求助於醫院的內科，接受了相關的檢查，結果都被告知為正常，沒有明確的身體疾病診斷能解釋他所承受的痛苦。他更擔心自己不知得了什麼怪病。

    臨床上曾經有一位恐慌症憂鬱症個案是這樣子的，這位三十多歲女性，原本個性較敏感、神經質、要求完美而且固執，在承受長期工作壓力與家管下，一年前開車在過橋前突然出現呼吸急促、吸不到氣的壓迫感、心跳快而且大力、胸部悶、頭暈，當時精神也出現極度恐慌害怕、擔心自己將失控、害怕自己得了怪病，整個不適約持續5到30分鐘，送到醫院急診室接受心電圖驗血與相關診療，但是結果都是正常，診療醫師告知沒有病，但是類似的發作也會無意中不斷的復發，尤其當每次開車快過橋時，那種預期性的害怕又出現了，造成她不敢開車過橋，之後，因為害怕再發作也變得不敢外出，最後離職而且心情憂鬱、失眠、食欲低、越來越不快樂。起初，她先到神經內科與心臟內科，做了相關的檢查但結果都正常，而後經轉介到精神身心科門診，經診斷為「恐慌症與憂鬱症」，接受門診的藥物治療，也參加本院身心科舉辦的門診團體心理治療，了解疾病的原因與處理方法，學習處理壓力與修正個性，而且參加了「生活調適愛心會台中分會」舉辦的戶外郊遊與行為治療，經過約三個月完整的藥物治療、團體心理與行為治療後，症狀不但明顯改善，而且這位病友從治療中了解到個性與壓力也是發病的重要因素，也從改變想法與個性上獲得心理成長，從原本的孤獨病家變成了生活大師。
                                    
    精神官能症的三大病因 , 通常包括個性、壓力、體質三大因素。平常的個性想法上 , 往往呈現太敏感、急性子、完美主義、太固執、太好勝 、責任心太強, 其中的太敏感、急性子與完美主義更是常見 ; 幾乎每位患者都累積了長期的壓力 , 壓力的爆發也促發了症狀 ; 體質上，本就較別人敏感，通常出現自律神經失調 ，管理情緒的腦部荷爾蒙(血清素)也容易失調。

    精神官能症的治療，如同以上個案所接受的藥物治療、團體心理治療及行為治療，是最完整而快速的治療。(1).藥物治療以抗焦慮藥和抗憂鬱藥最常用，這些藥物能修正自律神經的失調，用來減輕自律神經的緊張，使得自律神經系統趨於穩定，也使得管理情緒的腦部荷爾蒙(血清素)達成平衡狀態。(2).團體心理治療，能提供心理的支持，找回信心和希望，學習管理壓力，學習肌肉放鬆方法，修正對於疾病症狀的錯誤認知，知道這些痛苦只是身心不舒服的症狀。中山醫學大學附設醫院身心科自民國八十四年九月與「生活調適愛心會台中分會」共同成立了團體心理治療，由醫師、臨床心師師、護士、多位愛心會志工人員帶領，大伙兒同舟共濟，不但探討自己問題的來源，並且學習如何去處理問題，也追求心靈的成長。(3).行為治療 : 恐慌焦慮症患者，因為害怕再發作與擔心發作時無法獲得救援，而容易合併有懼曠傾向，例如有些人害怕上高速公路，有些人害怕坐火車、大巴士、飛機，有些人不敢上百貨公司，有些病友甚至不敢獨自一個人外出。以上的害怕行為，就需要接受行為治療，如此不但克服了害怕的行為，而且達到放鬆減壓的功效。

    恐慌症憂鬱症，非為重症的精神病，是一種可以治療的疾患。治療恐慌症憂鬱症，藥物治療能減少身心的干擾症狀，團體心理治療幫助喚回信心與希望、提供對疾病的正確認知，行為治療能修正害怕的行為，經由以上三項完整的治療，而改變成較具彈性的個性及學習壓力處理才是根本的治療之道。 (全文完)
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